

ПРОФЕССОР ВИТАЛИЙ ВИКТОРИНОВИЧ ГРОМОВ

20/III 1972 г. скончался заслуженный врач ТАССР, доктор медицинских наук профессор Виталий Викторович Громов.

В. В. Громов родился 8/V 1901 г. в Татарии. В 1919 г. поступил на медицинский факультет Казанского университета, который он успешно закончил в 1924 г.

Первым шагом врачебной деятельности Виталия Викторовича была работа в г. Усолье, Свердловской области, на должности доверенного врача страхкассы. Вскоре он был призван в армию, но через некоторое время был демобилизован и стал работать врачом Убеевской участковой больницы Буинского района. В январе 1925 г. его вновь призвали в армию и определили в воинскую часть, расположенную в г. Казани.

Там он прослужил до 1931 г. и одновременно работал внештатным сотрудником в хирургической клинике проф. В. Л. Боголюбова. В 1926 г. он был зачислен экстерном в клинику отоларингологии Казанского университета, возглавляемую проф. В. К. Трутневым.

За годы экстернатуры (1926—1931) им было опубликовано 7 научных работ, в том числе монография «Материалы по вопросу о развитии гортани человека». Эта монография получила положительные отзывы не только клиницистов, но и морфологов. Она была признана равноценной кандидатской диссертации, и в 1936 г. за эту работу Виталию Викторовичу присвоена ученая степень кандидата мед. наук без официальной защиты.

Весь 1932 г. В. В. Громов пробыл на практической работе в Таджикистане. Обогатившись опытом самостоятельной лечебной работы по ЛОР-специальности, Виталий Викторович вернулся к научно-исследовательской работе, заняв в 1933 г. должность старшего научного сотрудника Центрального научно-исследовательского института физиологии верхних дыхательных путей в

г. Саратове. Три года интенсивных научных занятий под руководством проф. М. Ф. Цытовича позволили Виталию Викторовичу стать всесторонне подготовленным специалистом в области оториноларингологии. В Саратовском институте он широко экспериментирует на животных. Эти исследования составили основную часть его второй монографии — «Изменение желудочной секреции в зависимости от типов дыхания у собак».

В 1937 г. В. В. Громов вернулся в г. Казань и был зачислен ассистентом ЛОР-кафедры Казанского ГИДУВа. Здесь он работал под руководством проф. Н. Н. Лозанова, дополнил свои эксперименты на животных клиническими наблюдениями над больными и окончательно установил влияние носового дыхания на желудочную секрецию. Виталий Викторович подготовил эти исследования в работе под названием «О связи желудочной секреции с дыханием», за которую в 1944 г. был удостоен ученой степени доктора медицинских наук.

Всю Отечественную войну В. В. Громов прослужил инспектором МЭП-48, с большой энергией организовывая ЛОР-помощь раненым в эвакуогоспиталях Татарской, Чувашской, Марийской, Мордовской и Удмуртской АССР. В декабре 1945 г. он был назначен на должность начальника ушного отделения военного госпиталя в г. Казани, в которой пробыл до конца 1949 г.

За 1926—1949 гг., в том числе и 16 лет службы в армии, он проявил наибольшую активность в научной деятельности. За эти годы им выполнено 65 научных исследований, выпущено 4 сборника научных работ, в том числе «Сборник работ о лечении раненых и больных с поражением лорорганов», получивший высокую оценку начальника Военно-Санитарного Управления Советской Армии тов. Смирнова. В декабре 1950 г. В. В. Громов по конкурсу занял должность зав. кафедрой ЛОР-болезней Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина, которой и руководил без малого 21 год. За время заведования кафедрой он опубликовал целый ряд своих новых научных работ, выпустил еще один сборник научных работ — «Вопросы клинической оториноларингологии» (Татгиз, 1962).

Клинические работы В. В. Громова охватывают многие области отоларингологии. Большое внимание он уделял диагностике и лечению хронических гнойных средних отитов и мастоидитов, вопросам глухонемоты.

Работы, относящиеся к военной ЛОР-травматологии, отражают его опыт в организации ЛОР-помощи раненым и лечении их, в поисках более эффективных методов терапии, затрагивают вопросы профилактики осложнений и экспертизы, новые установки в деятельности специализированных эвакуогоспиталей и отделений.



В. В. Громовым написан ряд критических статей и рецензий на работы по различной научной тематике.

Проработав 25 лет в качестве преподавателя вуза, В. В. Громов приобрел большой педагогический опыт. Его лекции и учебные занятия неизменно получали высокую оценку врачей-курсантов. Он пользовался большим авторитетом у больных как добрый, внимательный и тактичный врач.

Виталий Викторинович вел и общественную работу. В сороковых годах он был казначеем Казанского ЛОР-общества, в течение 1951—1971 гг. — заместителем председателя общества; был членом медсовета Казанского горздрави.

За многогранную деятельность В. В. Громов неоднократно отмечался правительственными наградами. За время военной службы он награжден орденом Красной Звезды и медалями.

В последние 10 лет он тяжело болел, что сковывало его трудоспособность и инициативу.

По поручению правления Казанского ЛОР-общества, сотрудников и учеников — доц. **Ф. Касторский**

СОДЕРЖАНИЕ

Навстречу 50-летию образования СССР

Чикин С. Я., Горлов А. А. Издательская деятельность — важное условие внедрения науки в практику 1

Клиническая и теоретическая медицина

Медведев Н. П., Кипенский А. А. Опыт хирургического лечения тиреотоксического и эутиреоидного зоба 6

Подтяжкин В. И., Ильичева Е. М. Распространенность зоба в Куйбышевской области и хирургическая помощь при нем 8

Назипов А. А. Кардио- и гемодинамика у больных эутиреоидным и тиреотоксическим зобом во время операции под местным и общим обезболиванием 9

Газымов М. М., Газымова М. Х., Варламова Г. Л., Кублик А. Е., Хузин Г. Х. К диагностике гипотиреоза 12

Билялов М. Ш. Андрогенная активность коры надпочечников и обмен брома у больных гипоталамическим синдромом 14

Ситдыков Э. Н., Драновский А. И. Исследование простатической кислоты фосфатазы у больных импотенцией 16

Балаболкин М. И., Талантов В. В. Секретция гормона роста у страдающих ожирением и дисэнцефальным синдромом 18

Григорьев Ю. Б. Обмен цинка при сахарном диабете 20

Талантов В. В., Анчикова Л. И., Студенцова И. А., Хасанов Э. Н. Применение хлорпропамида при несахарном диабете 22

Сергеев В. М., Страхов С. Н., Албац Е. И. Клинико-морфологическая оценка специальных исследований в диагностике хронического деформирующего бронхита у детей 24

Слепова Р. И., Фаткуллина Д. Х. Ближайшие результаты терапии ранее не лечившихся больных деструктивным туберкулезом легких 27

Гильмиярова Ф. Н., Шпигель А. С. Гексокиназная активность эритроцитов больных атеросклерозом 30

Рокицкий М. Р., Мифтахов Н. А., Николаев Г. М., Казанцев Ф. Н. Тактика хирурга и анестезиолога при комбинированных травмах у детей 31

Гринберг С. А. Слюноотделение при опухолях и воспалительных заболеваниях головного мозга 34

Краснова В. М., Исмагилова М. И. Лучевые катаракты после внутритканевой гамматерапии рака кожи век 34

Смирнов В. А. О невритах тройничного нерва 36

Лекомцев В. Т. О применении некоторых психотропных средств в комплексном лечении эпилепсии 39

Давлетшин А. Х., Уразгильдеев Н. М. О возможности перевязки магистральных артерий двенадцатиперстной кишки 40

Васильева Е. Т., Каширский А. В., Топчиева О. И. Дисфункциональные маточные кровотечения в климактерическом периоде при персистенции желтого тела 42